



近期，“不法商贩用洁厕剂清洗小龙虾”“吃桑葚干能解酒”等谣言，在网上流传甚广，今天我们就来盘点一下。

这些网络谣言不可信

谎言一:

商贩用洁厕剂洗小龙虾

前不久，一则“不法商贩用洁厕剂洗小龙虾，会影响人体免疫系统”的消息接连刷屏。事实上，媒体报道的是水产市场有“不法商贩用草酸清洗小龙虾”。“把草酸等同于洁厕剂，再说成用‘洁厕剂清洗小龙虾’，是毫无逻辑的。草酸属于酸性强的有机酸，是食品消毒原料的一种。但同一种原料物质可以有多种用途，洁厕剂也是以草酸作为原料的一种清洁产品。”中国农业大学食品科学与营养工程学院副教授朱毅解释道。实际上，我们经常食用的蔬菜中也不乏草酸含量高的代表，如苋菜、香芹、菠菜等。

那么，草酸可以用于清洗小龙虾吗？据悉，草酸不能作为食品添加剂或者加工助剂使用。但是在《食品用消毒剂原料(成份)名单》(2009版)中，草酸赫然在列。这说明草酸可以用于食品洗涤剂。“草酸在业内被称为洗虾粉。但食品级的草酸产品才能用于清洗小龙虾，使用其他用途的草酸洗虾则是违法的。”朱毅说。

谎言二:

吃桑葚干能解酒

“喝茶不解酒、喝果汁不解酒，但是吃桑葚干可以解酒！”近期，一篇关于桑葚解酒的文章出现在各大媒体平台中。为了佐证桑葚解酒的说法，更有甚者搬出了《本草纲目》，其中提到“桑葚，捣汁饮，解酒中毒”。但事实并非如此。科信食品与营养信息交流中心副主任钟凯驳斥说，桑葚含有丰富的硒元素，但并无解酒的功效。更何况，《本草纲目》只是一个实践总结，这一说法是否正确和有效并未得到验证。朱毅也指出，桑葚解酒护肝，只是民间一种美好的希望和转折推理，并无任何科学依据和事例支撑。

谎言三:

被噎到、脚抽筋举手就搞定

最近，网上流传了这样一条“自救小秘方”:如果噎到就把手举起来，落枕按摩脚大拇指，脚抽筋时举对侧手，脚麻用力甩对侧手掌……这些看似简单的小动作，效果真有这么神奇吗？对于“落枕按摩脚大拇指”的说法，不是临床规范做法，且没有科学依据证明有效。当然，“脚抽筋用举手来解决”“腿麻甩对侧手掌”的说法也同样不靠谱，早在两年前就被证实是谣传。医学专家表示，脚麻说明局部血液循环不畅通，一般用手按揉发麻的地方就能舒缓。

谎言四:

化疗杀人已被实践证明

有一篇名为《化疗杀人已被实践

证明》的帖子近期在网络上广为流传，文章声称放化疗会减少癌症患者存活的希望，它之所以成为流行的癌症治疗方法，是因为可以制造癌恐怖、利润高。“这自然是谣言。”面对“化疗杀人”一说，中国中医科学院广安门医院肿瘤科主治医师赵志正给出了笃定的答案，“手术、放疗、化疗是治疗癌症的‘三板斧’，尤其放疗和化疗是具有里程碑意义的治疗方式，对于目前很多癌症患者来说，都是不可或缺的救命方案。”

目前，老百姓对化疗有一定的误区，认为化疗的毒副反应很大，有些人因不耐受而出现不适症状。“化疗产生的毒副反应毋庸置疑，化疗药物在杀伤肿瘤细胞的同时，对人体自身也有伤害。接受化疗的患者也常会出现脱发、白细胞减少、恶心呕吐等症状，但随着新的辅助用药和中医中药的介入后，降低了患者的毒副反应并提高了耐受性，化疗的效果进一步凸显。”赵志正说，但患者不应该只看到不良反应，而忽视治疗效果。即使对于晚期癌症患者，化疗仍是很常见的治疗方式，尤其对于难以治愈的小细胞肺癌，化疗的有效率高达60%以上。

(据《科技日报》)



食用油，我们每家每户在制作美味佳肴时都会用到，在生活中起着十分重要的作用。正因为如此，很多人都会一次性买上一大桶或者几桶备用，但油桶太大不利于操作，大多家庭就会使用小油壶将其分装使用。很多人不知道的是，油壶如果使用不对，会给身体带来很大的健康风险，甚至致癌。

油壶使用不当会增加患癌风险

◎油壶使用不对，油会发生哪些变化？

大多数人都有这样一个习惯：一小壶油用完之后就会继续倒入新油叠加使用，这样循环操作的过程很容易出现“油脂酸败”的问题。油壶中的油脂使用时间过长、长时间不清洗油壶（新油直接倒入已经氧化的油脂当中）、储存温度较高等因素都会增加油脂氧化酸败的风险。

◎油脂酸败，会产生哪些危害？

降低油脂的营养品质。当油脂出现酸败情况时，首先会破坏油脂当中的维生素E和不饱和脂肪酸物质，影响食用油的品质。

加速人体衰老。油脂经过长时间的存放容易产生伤害身体的“自由基”，自由基的大量生成会加速身体的衰老。

增加食物中毒风险。经常或者大量摄入已经酸败的食用油脂，很容易增加食物中毒风险，甚至出现恶心、腹泻、腹痛等食物中毒的症状。

增加患癌风险。在食物的烹调加热过程中，使用已经酸败的油脂，容易出现“冒烟”的情况，这样会增加“环氧丙醛”物质的生成量，经常接触容易增加癌症的患病风险（小鼠实验证明，每年在小鼠皮下间断性注射超过280毫克环氧丙醛，小鼠就会患肿瘤疾病）。

油壶要密封。建议选择小口油壶，倒完油之后要立即盖上盖子。

定时清洗油壶。从大桶油转入油壶的过程中不要加太多，每次加入一周左右的食用量即可，建议每次使用完毕后都要清洗。清洗后的

选择靠谱材质的油壶。很多人喜欢塑料材质油壶，虽然轻便抗摔，但塑料当中的一些有害物质可能会被油脂溶解并析出。相对而言，建议选择不透明玻璃油壶或者陶瓷油壶。

油和油壶，避光避热存放。一方面，空气和阳光是促使食用油脂氧化酸败的因素，所以油壶不要摆在窗台等阳光直接照射的地方；另一方面，高温会加速油脂酸败，因此不建议将油和油壶放在靠近灶台（火源）的位置。油壶，放入无光照射且温度较低的橱柜更为靠谱。

油壶要密封。建议选择小口油壶，倒完油之后要立即盖上盖子。

定时清洗油壶。从大桶油转入油壶的过程中不要加太多，每次加入一周左右的食用量即可，建议每次使用完毕后都要清洗。清洗后的



油壶，要晾干之后再继续倒油使用，油壶建议三个月更换一次。要注意的是，倒完油后，大瓶油也一定要保存在阴凉避光处。

(王思露)

古蔺县启动反邪教宣传月活动

为“抵制邪教，崇尚科学，从自身做起”的为期一个月的防范邪教宣传月活动。

活动中，县委政法委制作了“崇尚科学、防范邪教”宣传资料和手提袋10万余份发放到全县26个乡镇。目前有10余个乡相继开展

悬挂宣传标语、散发宣传资料、办板报、现场讲解防邪知识等方式的防范邪教宣传活动。桂花镇、古蔺镇等乡镇利用群众赶集聚集的时候，组织反邪教志愿者向群众宣传党和政府处理邪教问题的方针政策、法律法规；宣讲“什么是邪教”等反邪知识；倡导科学精神和健康生活方式。同时，教育广大党员干部群众要时刻保持高度警惕，认清邪教的本质及危害，不听、不信、不传邪教，自觉抵制邪教、远离邪教。

(省反邪教协会供稿)



目前，由于生活环境的变化、社会老龄化、诊断率提高等因素，肿瘤患者呈现出逐年增多的趋势。癌症筛查和普通体检有很大区别，癌症筛查可以有针对性地对各类癌症做检测，让癌症在早期就能被发现。早发现、早治疗，可大大提高癌症患者的生存率。

癌症的早期筛查很重要

■ 雷德财



肺癌。肺癌是全球发病率和死亡率第一位的恶性肿瘤，肺癌容易盯上三类人：吸烟20年以上、每天吸烟20支以上或20岁以下开始吸烟的人群，常接触油烟或煤烟者；长期在空气污染严重地区生活的人群等。预防肺癌首先是戒烟、避免暴露在污染环境，其次是早期筛查。有人认为，体检中拍了X光片，应该可以筛查出肺癌。其实，当X光片都能诊断出是肺癌时，已经是中晚期了。肺癌的早期筛查方法是做CT检查。有人担心CT检查对人体有辐射，事实上，肺癌筛查所用的是低剂量CT扫描，远没有传说中那么恐怖。

肝癌。肝癌早期可能无明显症状，一旦出现症状往往是中晚期。乙肝、丙肝病毒长期携带者，有肝癌家族病史的人，长期酗酒、抽烟者，慢性肝病和肝硬化患者等是高发人群。肝癌的早期筛查方法是B超+抽血化验甲胎蛋白。很多人体检时做了腹部B超，以为相安无事了，其实只做B超，相对来说容易漏诊，B超需结合甲胎蛋白检测才能有效筛查癌症。年龄40岁以上高危人群，建议每半年筛查一次。如果发现异常，可进一步考虑CT或磁共振检查。

乳腺癌。乳腺癌已成为威胁我国女性健康的头号恶性肿瘤。但是，与其他恶性肿瘤相比，只要能够早期发现，乳腺癌生存率相当高。未婚或高龄(35岁及以上)初产、有乳腺癌家族史、月经初潮小于12岁或行经超过42年等女性是乳腺癌高发人群。男性也会患乳腺癌，只是相较于女性而言，非常罕见。乳腺癌的筛查方法是做乳腺B超检查，如果初步筛查发现问题，建议再做钼靶。

结直肠癌。结直肠癌又称大肠癌，包括结肠癌与直肠癌。结直肠癌容易盯上肥胖、糖尿病、习惯性便血、有癌症家族史等人群。直肠癌的可怕之处在于

前列腺癌。前列腺癌的发病率往往在55岁之后逐渐升高，发病率与家族遗传、性生活和饮食习惯有关，早期可能没有症状，中后期常伴随压迫感，甚至发生转移。前列腺癌的早期筛查方法是彩超+前列腺特异性抗原(PSA)检查，仅用彩超筛查效果可能不佳，彩超配合前列腺特异性抗原项目筛查前列腺癌效果较好。

宫颈癌。宫颈癌是目前常见的妇科恶性肿瘤之一。病原体因素、性生活因素和不良生活习惯都可能引发宫颈癌。定期进行妇科检查能起到早期筛查的作用。宫颈癌的早期筛查方法是做液基薄层细胞(TCT)检查，对宫颈癌细胞的检出率能达到90%以上，同时还能发现癌前病变、微生物感染，如霉菌、滴虫、衣原体感染等。

(作者单位：简阳市川空人民医院)

公告

仁寿县农旺乡永庆幼儿园2001年11月1日在仁寿县民政局注册登记为社会团体法人，已完成章程规定的任务，现申请注销，请幼儿园债权、债务人于公告见报之日起45日内，向幼儿园清算组申报。联系人：罗根华，电话：18328168319。

仁寿县农旺乡永庆幼儿园

2019年9月6日

寻找公告

吴三元(身份证号：51123197012013839)的丰田牌卡罗拉轿车(车牌号：川A0W70Q；车身颜色：白色；车辆识别号：LFMAY86COK0420774；发动机编号：K937667)在成都武侯大道文昌东路体育学院处200米外遗失，现发布寻找公告，联系电话：18702877759，特此公告。

2019年9月6日

寻亲公告

2019年9月3日，资阳市安岳县公安局北坝派出所接到110指令称：2015年4月18日早上6时左右，一群众在安岳县如诗美地小区公路边发现一名女婴，小孩身上放有一张出生日期的纸条(内容：2015年3月15日上午11点出生)及一个生肖挂件，于是捡拾人就带回家自己养育至今，后经社区干部给捡拾人宣传相关政策后马上报警。接警后派出所立即前往调查，2019年9月3日下午

本版图片来自网络，请图片作者与本报联系，以付稿酬。

